



爱国团结跟党走 青春奋进新征程

——全国青联五年工作综述

新华社记者 董博婷

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”

青联是党联系青年的桥梁和纽带。中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议将于2025年7月2日至3日在北京召开，在总结过去五年工作经验的同时，谋划部署未来五年服务青年、履行职责的目标任务。

五年来，全国青联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉把牢青联工作的正确政治方向，引导广大青联委员坚定不移听党话、跟党走，在中国式现代化建设中挺膺担当。各级青联组织积极促进各族各界青年交往交流交融，凝聚强国有我的青春合力。

加强政治引领 凝聚青春共识

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。

全国青联始终坚持把思想政治引领摆在首位，引导广大青年深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

学思悟践，凝心铸魂。

五年来，全国青联面向1500多名全国青联委员开展政治培训，深入开展团员和青年主题教育，动员17万余名各级青联委员参加各类学习活动，自觉把学理论、强信念、讲政治融入日常、抓在经常。

2024年9月，《全国青联理论学习规则（试行）》审议通过，推动理论学习更加规范化、科学化、常态化，各级青联委员和广大青年听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉进一步提高。

让青年与党更亲近，让青年之惑有所解。

五年来，“青联大讲堂”走进厂矿、学校、乡村、社区，用“青言青语”讲好党的创新理论，讲好新时代伟大成就，讲好中国共产党故事，各领域委员积极发挥示范带动作用，努力为青年指引成长之路。

凝聚共识，汇聚力量。

作为党领导下的青年爱国统一战

线组织，五年来，全国青联不断拓展联系覆盖领域，改进工作路径方法，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆。

“千联万聚常引”工程、“伙伴讲堂”“青社学堂”……一系列适应新兴领域青年特点的教育实践活动，持续扩大对新兴领域青年的组织吸纳。

实施青少年民族团结“百千万”工程，开展“同心营”“民族团结我践行”活动，线上线下组织700万名各民族青少年书信结对……以铸牢中华民族共同体意识为主线，播撒爱我中华的种子。

“港澳青年看祖国”、海峡青年论坛等交流活动吸引数以万计港澳台青年来内地（大陆）交流参访，用实际行动诠释家国情怀。

“青暖华夏”主题活动、侨海青年发展大会、客家青年发展大会等接连举办，覆盖华裔新生代、海外留学生等近40万人次，不断巩固和壮大爱国爱乡力量。

一场场活动、一个个品牌，既突出青联特色，又展现青春风貌，使广大的海内外青年团结起来。

学思悟践，凝心铸魂。

五年来，全国青联面向1500多名全国青联委员开展政治培训，深入开展团员和青年主题教育，动员17万余名各级青联委员参加各类学习活动，自觉把学理论、强信念、讲政治融入日常、抓在经常。

2024年9月，《全国青联理论学习规则（试行）》审议通过，推动理论学习更加规范化、科学化、常态化，各级青联委员和广大青年听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉进一步提高。

让青年与党更亲近，让青年之惑有所解。

五年来，“青联大讲堂”走进厂矿、学校、乡村、社区，用“青言青语”讲好党的创新理论，讲好新时代伟大成就，讲好中国共产党故事，各领域委员积极发挥示范带动作用，努力为青年指引成长之路。

凝聚共识，汇聚力量。

作为党领导下的青年爱国统一战

积极开展工作 激扬青春力量

五年来，全国青联坚持围绕中心、服务大局，主动对接国家重大战略和重大任务，团结引领各族各界青年为中国式现代化建设挺膺担当。

在科技创新最前沿贡献青春智慧。“青年科学家百城行”走进全国百城百企，2024年动员3000余名青年科技人才参与，促成科技项目签约200余项。

在乡村振兴主战场诠释青春担当。“青联组织服务千村”计划服务乡村1600多个，开展“中国青年助农年货节”，累计助销农产品17.8亿元。

在绿色发展大舞台彰显青春力量。“美丽中国·青春行动”带动广大青少年参与“保护母亲河”“青春守护中国粮”等实践活动中，引导青少年践行绿水青山就是金山银山的理念。

建强队伍，才能更好服务青年。

如今，2600余家“青年驿站”覆盖201个城市，为青年提供短期优惠或免费的住

宿服务，减轻他们在实习期、求职期、就业过渡期、创业起步期的住宿难题。

关注青年所思、所忧、所盼，努力为青年创造良好发展条件，是新时代党的青年工作的重要课题，更是各级青联责无旁贷的重要使命。

在上海，徐汇区漕河泾街道习勤片区成立“联青”工作站，举办“共青团与人大代表、政协委员面对面”交流活动，激活基层治理的“青春引擎”；

在甘肃，“青联思享汇”工作平台及时收集反映青年思想动态和现实需求，“青联送医直通车”活动为高校毕业生搭建线上求职服务平台；

在四川，建成青联“希望小屋”176个，开展服务农村青少年“第二课堂”活动500余场，为家庭困难青少年提供济困助学、医疗救助等；

……

五年来，全国青联充分发挥群团组织优势，努力当好党联系青年的桥梁纽带，切实把党的关爱和温暖充分传递给青年。

维护青年合法权益，是党赋予青联的一项重要任务，是各级青联组织助力青年成长发展，真正从思想深处赢得青年认同的重要领域。

据统计，五年来，共青团中央、全国青联共提交团体提案22件，带动各级团组织、青联组织提交建议提案及各类信息2.2万件。其中，《关于促进新职业青年成长发展的提案》《关于把新时代10年发展成就全面融入青少年爱国主义教育的提案》等被评全国政协“优秀提案”，让广大青年的意见得到转化、声音加速传递。

新时代青年奋进，新征程凯歌以行。

全国青联将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，牢牢把握大团结大联合的主题，团结引领各族各界青年为强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗，在奋进中国式现代化新征程上作出新贡献、创造新业绩、书写新篇章。

新华社北京6月30日电

新华社记者 董博婷

成立县级青联1906家，占全国县级行政单位总数的66.8%，这是全国青联五年来加强组织建设的成果之一。

面对不断壮大的组织，不断增多的成员，全国青联守正创新，不断强化自身建设，呈现崭新局面。

优化青联委员结构。扩大基层一线青年代表在青联中的比例，越来越多来自基层一线的优秀青年成为各级青联委员。

完善从严治会机制。建立对各级青联组织落实青联改革精神情况不定期抽查机制，将抽查结果向其所属同级党委报告。

强化履责责任担当。围绕加强和改进青联委员作风建设出台专门规定，让青联委员从“身份”变成“责任”，全面树立新时代青联委员的清新形象。

建强队伍，才能更好服务青年。

如今，2600余家“青年驿站”覆盖201个城市，为青年提供短期优惠或免费的住

年来，各级学联学生会组织肩负职责，深入了解青年所思所想、所需所困，力所能及为身边青年办实事。

持续深化改革，加强自身建设

2021年，共青团中央、全国学联围绕组织机制建设出台系列文件，推动学生代表大会制度不断完善。

——夯实基础，优化体制。以规范学生代表大会为牵引，各级学联学生会组织畅通校院、校、班级联动和工作机制。

——优化服务，健全机制。完善学生会组织信息公开制度和改革评价机制，把同学满意度作为检验工作的标尺，学联学生会组织的社会形象在制度建设和实际作为的交织中得以提升，不断释放学联学生会组织的服务效能与组织活力。

——建设自身，清新面貌。严格骨干选育标准，健全培养体系，严抓学生会工作人员的政治关、学业关、能力关、作风关、群众关，学生会工作人员的政治表现、学业成绩、工作作风令同学们更信服。

——实干为要，优化作风。五年来，各级学联学生会组织着力破解脱离同学的问题，积极活跃在校园建设一线，以品学兼优、谦和实干赢得广大同学的信赖，青春、进取、阳光已成为新时代学联学生会组织形象的共同亮色。

新时代新风貌，新征程新活力。

继往开来，全国学联必将以更昂扬的姿态、更扎实的作风，进一步焕发组织活力、积极发挥作用，团结引领广大同学在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上续写青春华章。

新华社北京6月30日电

新华社记者 董博婷

一系列融思想性、教育性、实践性于一体的活动，成为全国学联引导广大大学生坚定理想信念的重要抓手，不断激发青年学生投身强国建设、民族复兴伟业的内在动力。

砥砺青春之志，担当强国使命

使命引领方向，担当铸就未来。五年来，各级学联学生会组织紧扣时代脉搏，用心用情服务青年发展，组织带领广大青年学子奋进新征程、建功新时代。

在青春舞台一展风采——“挑战杯”“创青春”等赛事中，青年学生踊跃投身科研攻关、创新创业一线，面向国家重大战略需求，瞄准社会重大课题及现实问题，在人工智能、量子通信等众多领域展现风采、勇攀高峰。斩获“挑战杯”国赛金奖的浙江大学“无土先锋”项目，围绕提高基质发酵微生物菌剂的效率，研究筛选出高发酵效率的不动杆菌，将发酵效率提高2倍以上。

为广袤乡村注入动能——中国农业大学重庆数智智慧农业科技学院组织多学院农大青年，组建知农AI农学生团队，将先进农技和AI技术送到全国各地甚至共建“一带一路”国家，为当地农业发展贡献中国青年方案。

华南农业大学青年学生在“三下乡”实践活动中，把乡村田野当作广阔课堂，在社会实践中历练扎实本领，更加坚定了投身乡村振兴的选择。

立足人才培养，哈尔滨师范大学研究生会扎根学校学科特色，向同学们提供课程培训、竞赛训练、项目孵化全过程服务，为同学们创新创造助力赋能。

聚焦学习本职，山东工业职业学院学生会打造学习分享交流会、读书角晨读接力、精准结对帮扶等学风建设品牌活动，为同学们营造良好的学习氛围。

立足人才培养，哈尔滨师范大学研究生会扎根学校学科特色，向同学们提供课程培训、竞赛训练、项目孵化全过程服务，为同学们创新创造助力赋能。

回应学生需求，山西大学学生会、研究生会推动开展“校领导接待日”活动，畅通双向交流渠道，及时回应学子关切。

守护学生权益，南昌大学学生会组建权益服务专门工作委员会，制定权益服务“三小时反馈”标准，依托校、院、班三级联动机制将服务送到同学身边。

立足引领服务广大青年学生努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人这一光荣使命。

新华社北京6月30日电

新华社记者 董博婷

他们用所学所长报效祖国的决心。

从实验室到黄土地，从论坛讲台到志愿岗位，全国学联积极服务青年，让条条青年溪流汇聚成潮，在中国式现代化图景中澎湃奔涌。

坚守服务阵地，当好桥梁纽带

2024年3月，全国首届高校学生会组织“我为同学做实事”项目交流展示活动中，300个优秀项目集中亮相，生动诠释全国学联学生会组织服务青年学生的实干成果。

据统计，“我为同学做实事”项目交流展示活动共吸引全国1724所高校的学生会组织参与，交流展示3581个服务项目，涵盖思想引领、学业促进、就业创业、社会实践、心理健康等10个类别，全面展示了各高校学生会组织为同学服务的“金点子”。

五年来，各级学联学生会组织牢记全心全意服务同学的宗旨，回应同学关切，搭建服务平台，取得积极成效。

聚焦学习本职，山东工业职业学院学生会打造学习分享交流会、读书角晨读接力、精准结对帮扶等学风建设品牌活动，为同学们营造良好的学习氛围。

立足人才培养，哈尔滨师范大学研究生会扎根学校学科特色，向同学们提供课程培训、竞赛训练、项目孵化全过程服务，为同学们创新创造助力赋能。

回应学生需求，山西大学学生会、研究生会推动开展“校领导接待日”活动，畅通双向交流渠道，及时回应学子关切。

守护学生权益，南昌大学学生会组建权益服务专门工作委员会，制定权益服务“三小时反馈”标准，依托校、院、班三级联动机制将服务送到同学身边。

立足引领服务广大青年学生努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人这一光荣使命。

新华社北京6月30日电

新华社记者 董博婷

面向未来，时、势、义都在我们这一边。无论国际风云如何变幻，坚定

坚定信念信心

治其身而天下治。新时代以来，我们党之所以赢得了“两个历史主动”，关键就在于党的自我革命引领社会革命，坚持用改革精神和严的标准管党治党。

面对长期存在的“四大考验”“四种危险”，唯有以“永远在路上”的坚韧和执着纵深推进全面从严治党，以“革命运者必先自我革命”的坚定意志把党

的自我革命进行到底，才能把党建设得更加坚强有力，使党始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。我们要以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，在一体推进学查改上下功夫，以改进作风的实际成效赢得人民群众支持和拥护。

面向未来，时、势、义都在我们这一边。无论国际风云如何变幻，坚定

新华社北京6月30日电 人民日报7月1日社论

信念信心，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，中国就是最大的确定性和稳定性因素。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大建党精神，在新征程上交出新的更加优异的答卷。

新华社北京6月30日电 人民日报7月1日社论

信念信心，坚定不移办好自己的事，坚定

不移扩大高水平对外开放，中国就是

最大的确定性和稳定性因素。让我们

更加紧密地团结在以习近平同志为核

心的党中央周围，大力弘扬伟大建

党精神，在新征程上交出新的更加优

异的答卷。

新华社北京6月30日电 人民日报7月1日社论

信念信心，坚定不移办好自己的事，坚定

不移扩大高水平对外开放，中国就是

最大的确定性和稳定性因素。让我们

更加紧密地团结在以习近平同志为核

心的党中央周围，大力弘扬伟大建

党精神，在新征程上交出新的更加优

异的答卷。

新华社北京6月30日电 人民日报7月1日社论

锲而不舍落实中央八项规定精神

以问题为导向 敞开大门搞学习教育

——浙江、宁夏、四川扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社记者 李平 艾福梅 谢佼

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，浙江、宁夏、四川等地坚持敞开大门搞学习教育，自觉接受群众监督，主动接受群众评判；全面查摆问题剖析根源，并针对查摆出的问题开展清单式整改，把转作风与促发展有机结合，推动学习教育走深走实。

</